

潮

理论

2024年8月15日 星期四 责任编辑:庄列毅 版式设计:韩巧叶

04

于70页例元的二十届二十五公相件

深学细悟 笃信笃行 推动党的二十届三中全会精神在政协机关落地见效

口市政协和关党组理论学习由心

市政协机关锚定政协性质定位,着力以 "三个结合""五大机制""三个强化"推动全会 精神在政协机关落地见效,把全会的战略部署 转化为助推市委"985"行动、高水平建设现代 海洋城市的强大动力。

一、全面把握全会精神,以 "三个结合"把牢工作方向

政协机关作为政治机关,加强科学理论武装是正确履行职能作用的基础和前提。市政协机关要以理论上的清醒保持政治上的坚定,深学细悟全会精神,牢牢把握"七个聚焦"总体要求,坚决贯彻"六个坚持"重大原则,扎实落实"十四个方面"重大部署,在具体贯彻中做到"三个结合";要结合党的二十大,党的十八人后三中全会精神等一体领悟,要结合习近平息思想,尤其是本次全会提出的关于"健全协商、政计工作的重要民民,尤其是本次全会提出的关于"健全对近平总思想,尤其是本次全会提出的关于"健全对近平总思想,尤其是本次重要帮一体深化,要结合习近平总书记考察浙江重要精神、对舟山的指示批示精

神以及省委市委全会精神一体落实,以实际行动拥护"两个确立"、做到"两个维护",坚定进一步推进全面深化改革的信心和决心。

二、全面对标全会要求,以 "五大机制"展现工作担当

发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。全会把"聚焦发展全过程人民民主"作为"七个聚焦"的改革方向之一,把"健全全过程人民民主制度体系"作为"十四个方面"重大部署之一,其中专门对人民政协提出"健全协商民主机制"的任务要求,即要发挥人民政协作为专门协商机构作用,着力健全五大机制。

市政协机关要不断增强走好新时代改革之路的思想自觉、政治自觉和行动自觉,把"五大机制"有机落实到具体工作中:一是坚持把健全协商民主机制作为政协履职的总体方向。我们必须锚定政协机关的性质定位和职能使命,把制度机制建设贯穿到工作

谋划、职能履行、自身建设等各方面。二是坚持把以人民为中心作为政协履职的工作取向。我们必须立足政协机关实际,践行以人民为中心的工作取向,发挥政协职能优势,在助推海岛共富、民生福祉改善上作出新贡献。三是坚持把改革创新作为政协履职的实践导向。我们必须坚持向中心聚焦、为大局聚力,针对当前政协机关工作面临的系统性堵点,结构性难题和整体性不足,想出真办法、解决真问题。

三、深入贯彻全会要求,以 "三项任务"推动工作落实

市政协机关要自觉扛起使命担当,全面落实市委和市政协党组部署任务,以高质量履职为全市改革发展大局和政协事业高质量发展贡献智慧和力量。一要始终强化党的领导。通过党组会议、中心组学习会、"三金一课"等平台载体、学懂弄通、融会贯通习近平总书记关于全面深化改革的一条列新思想、新观点、新论断和会议公报、《决定》等相关精神,教育引

导机关党员干部夯实思想根基。坚持市委、市 政协党组的全面领导,紧扣市委、市政协党组 决策部署谋划工作,对重要活动、重要安排、重 大事项按程序报审,确保正确政治方向。二要 始终强化服务保障。把助推"985"行动作为工 作主线和履职重点,更好发挥政协机关参谋助 手、统筹协调、组织实施和抓好落实的职能作 用,服务政协和委员更好以全面深化改革为重 点协商议政、为推动改革发展献计出力。聚焦 聚力政协履职重点,高标准组织开展好"高品 质推进'三湾两岸'建设""加快我市文博业发 展"等履职议题,确保政协各项工作着眼全局、 突出重点、创新深化。三要始终强化机制建设。 按照系统配套、严谨规范、衔接顺畅的原则,协 助政协党组修订完善政协履职工作制度体系, 健全办文办会、反映社情民意、新闻宣传等工 作制度,不断提高政协工作的制度化、规范化、 程序化水平。要深入推进"同心向党•千岛先 锋"党建品牌,深化"五型机关"建设,加强机关 干部队伍建设,优化完善机关运行机制,不断 提升机关运行整体效能。

夯实全民崇尚英雄精神之基 汇聚民族复兴磅礴奋进之力

□叶野

党的二十届三中全会指出: "优化英模人物宣传学习机制。创新爱国主义教育和各类群众性主题活动组织机制,推动全社会崇尚英雄、缅怀先烈、争做先锋。"党的十八大以来,习近平总书记躬身践行,率先垂范,如瞻仰革命圣地、发表重要讲话、完善功勋荣誉表彰制度等,推动全社会形成见贤思齐的良好风尚。步入21世纪以来,全球化、信息化的浪潮以前所未有的速度重塑着世界的面貌,新时代的中国站在了历史发展的新起点。值此关键时期,弘扬英雄精神,不仅是对传统文化的继承与创新,更是推动社会进步、实现民族复兴的迫切需要。

一、新时代弘扬英雄精神,不仅意味着对传统价值的承继,更是一种深度的文化自觉与自信的展现

英雄精神在中华文化的血脉中源远流 长,体现为"仁义礼智信"的道德追求与"忠 孝勇毅"的人格典范。英雄人物的壮举既 是个体意志的彰显, 也是时代精神的集中 体现。英雄与时代的互动,展现了"知行合 一"的实践智慧,即英雄之"知"源于对时代 需求的深刻洞察,而"行"则体现在顺应历 史潮流、勇于担当的行动之中。从古代的神 话传说到历史上的英雄人物, 无不展现了 个体如何以"智"明辨是非,以"信"坚守道 义,最终以"勇毅"维护个人与民族尊严的 壮烈抉择,成为激励后世的精神灯塔。新时 代弘扬英雄精神,是在历史长河中挖掘、 提炼并赋予其新的时代内涵,是对传统文 化中英雄精神的纵向承续与横向拓展。它 要求我们深刻理解传统文化中的英雄精 神与现代社会价值体系的内在一致性,通 过批判性继承,使之与社会主义核心价值 观相融合,形成既有深厚历史文化底蕴, 又符合现代社会发展需求的新型英雄主义 价值观。

从纵向维度而言,这一过程是对英雄精神历史连续性的深刻把握与承继,旨在构建一条从古至今的精神线索,凸显英雄精神在不同历史时期的社会功能与文化意义,展现其在中华民族发展史上的独特作用与深远影响。横向拓展,意味着在广泛的社会文化领域内,寻找英雄精神的精髓力进代社会的多灾合点,将英雄精神的精髓、艺术、传媒、公共政策等多个层面发挥积极作用。

二、新时代弘扬英雄精神,要深入 探究中国共产党人英雄精神的传承与 演进

英雄精神是通过无数个体的存在与实践得以具体化与传承的,他们以自身的行动与成就,为这种精神特质赋予了切实可感的形态与内涵。习近平总书记指出:"在一百年的非凡奋斗历程中,一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批瘦奋斗的英雄人物、一大批忘精神的形成主体,犹如恒星般贯穿于革命、建设、改革直至新时代的广阔天地,不仅照亮了民族前行的道路,亦成为时代精神的鲜活注脚。

秉持"虽千万人吾往矣"的革命烈士。作为 革命年代的英勇先驱,他们以生命为代价,将共 产主义信仰的火炬高高举起。面对敌人的严刑 拷打,夏明翰留下了"砍头不要紧,只要主义真。 杀了夏明翰,还有后来人"的豪迈诗篇;面对敌 人的百般利诱,方志敏在图圈之中发出了"敌人 只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰" 的铮铮誓言;面对酷刑和死亡的威胁,恽代英 坚毅地说:"要摧毁这座地狱,我不入地狱,谁 人地狱?"他们身上所展现的牺牲精神,是对集 体主义与国家利益至上原则的牺牲精神,是对集 体主义与国家利益至上原则的统

矢志"任重道远而不辞"的英雄人物。在国家建设与改革的各个阶段,英雄人物以非凡的毅力和智慧,开拓进取,推动社会进步与发展。如"铁人"王进喜,在大庆油田开发初期,面对极端恶劣的自然条件和艰苦的技术挑战,他喊出了"宁可少活二十年,拼命也要拿下大油田"的豪言壮语。又如"改革先锋"获得者孔繁森,以"把自己当作泥土吧!让众人把你踩成路"的无私情怀,两次进藏、勤政为民,

并满腔热忱化为实际行动,展现了"一腔热血酒高原"的崇高精神。他们不仅在物质层面推动了国家的现代化进程,更在精神层面树立了自力更生、艰苦奋斗的时代精神,为中华民族的崛起提供了强大的精神动力。

笃行"鞠躬尽瘁终不悔"的先进模范。他们活跃于社会的各个角落,从科技前沿到田间地头,从教育医疗到公共服务,以无私的奉献精神和卓越的工作表现,成为了新时代的道德共,在医药科研领域默默耕耘的屠呦呦教授。在临远山区点亮教育灯塔的张桂梅校长,以及那些常年驻守边疆的解放军战士、用心血培育祖国栋梁之才的广大人民教师等等,这些模范人物以各自的方式诠释了"伟大出自平凡,平凡造就伟大"的深刻哲理。不论是在聚光灯下还是就伟大"的深刻哲理。不论是在聚光灯下还是在无人问津的角落,每一个为理想和责任付出的人,都是这个时代最闪亮的星,共同织就了一幅幅动人的画卷。

总之,不同时代的英雄以其独特的生命叙事,诠释了英雄精神在不同历史阶段的多样性和时代性。这些个体,无论是革命战争年代的舍生取义,还是和平建设时期的无私奉献,乃至新时代的创新引领与责任担当,都以其具体而微的行动,构建了一部生动的英雄编年史,深刻地影响了国家身份的构建与民族精神的凝练。

三、新时代弘扬英雄精神,是抵制历史虚无主义思潮的有力回击

在新时代的宏伟征程上,传承与弘扬英雄精神,不仅是对历史的深切回响,更是对未来的前瞻擘画,承载着激发全民族精神动能、汇聚实现中华民族伟大复兴磅礴力量的深远意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视传承英雄精神。以设立烈士纪

念日为序章,"铭大德于社稷";继而构建功勋荣誉表彰制度,"彰大义于国疆";最终,立法护佑英雄烈士,"昭大信于四海"……一系列高屋建瓴的举措,无不是对历史深沉的致敬与对英灵崇高的礼赞,彰显了党和国家对历史的虔敬追思及对英雄烈士的尊崇之情。

然而,在当前社会思潮中,历史虚无主义以 其隐蔽而狡黠的姿态,悄然蔓延,成为一股不容小 觑的文化逆流。这一思潮不仅体现在对民族英雄 与革命先烈形象的恶意篡改与贬低上,更通过迎 合大众猎奇趣味的"戏说历史""独家报道"等娱乐 化叙事策略, 巧妙地运用移花接木与断章取义的 手法,将原本庄严崇高的历史事件与人物事迹,转 化为供人消遣的对象,以此来讥讽英雄、嘲弄先 烈,其目的在于通过混淆视听、误导公众,达到破 坏历史共识,瓦解文化自信的根本目的。

为了有效应对历史虚无主义的侵蚀,必须从多方面着手:加强对历史教育的重视,提升公众的历史意识以及批判性思维能力,使人们能够辨别真伪,理解历史的价值与意义;通过强化法律法规,对歪曲历史的行为进行法律上的约束,保护历史的真实性不受危犯;通过媒体宣传和社会的共同价值观基础。唯有如此,我们对能有效地抵御历史虚无主义的侵蚀,维护历史的真实性与尊严,进而确保社会的和谐稳定与国家的长远发展。

盛世流转英杰显,策马扬鞭待楷模。每一片 亟待耕耘的土地,每一座等待跨越的山峰,都是 新时代的"娄山关"与"腊子口"。当前,我们正处于 一个既充满无限憧憬又暗含重重挑战的历史交汇 期。此刻,国家的繁荣与民族的复兴,亟待每一位 中华儿女的深切参与与无私奉献,呼唤着更多 心怀壮志,肩扛重任的英雄豪杰挺身而出,以策 马奔腾之姿,引领时代风尚,树立时代楷模!

作者单位:浙江理工大学马克思主义学院

